Visible Difference Award

Femina’s og Elisabeth Ardens Pris

Den 62-årige dansk-svenske operationssygeplejerske Kerstin Hansen indstilles til ”Visible Difference Award” motiveret ved hendes stædige og uselviske indsats for at bringe skandinavisk børnehjertekirurgi til Cambodias børn.

Kerstin Hansen voksede op under fattige kår  i Midtsverige  og blev uddannet til anæstesisygeplejerske i Uppsala og Stockholm. Efter uddannelsen drog hun til Canada og arbejdede som operationssygeplejerske i 3 år i Regina. Fra 1970 til 1997 arbejdede hun som operationssygeplejerske på Glostrup og Gentofte hospital og på Rigshospitalet i Købenavn. På Gentofte assisterede hun til de første coronare bypass operationer i Danmark, og på Rigshospitalet var hun med ved de første hjerte- og lungetransplantationer, som blev udført af den berømte svenske hjertekirurg Gösta Pettersson..

I 1991 arbejdede Kerstin som udsendt for Dansk Røde Kors i Thailand i en stor flygtningelejr for cambodianere, der havde forladt deres land på grund af krig og hungersnød. Under denne periode fik hun en sympati for dette folk, der måtte gennemgå så store lidelser under diktatoren Pol Pots tyranniske regime. Og under den efterfølgende årrække bevarede hun kontakten med nogle af de cambodianere, der hjalp på flygtningelejrens kirurgiske hospital.

I 1995 blev Kerstin igen udsendt af Røde Kors, og arbejdede under svære krigsforhold i Afghanistan. Og hun har også arbejdet som Røde Kors sygeplejerske på flygtningeskibet Norrøna i København – og som sygeplejerske på et stort krydstogtskib i Caribien.

I 1997 flyttede Kerstin tilbage til Norberg i Sverige – delvis for at kunne hjælpe sin gamle mor. Men hendes danske mand gennem 30 års ægteskab havde også daglig behov for hendes hjælp på grund af terminal kronisk obstruktiv lungesygdom. Alligevel klarede Kerstin samtidig at arbejde på det dagkirurgiske operationsafsnit på det lokale sygehus i Fagersta, at blive valgt til Norberg Kommunes socialudvalg, at som 60-årig tage en avanceret spejderuddannelse og lede en gruppe drengespejdere og at vikariere på thoraxkirurgiske afdelinger i Uppsala og Karlskrona og Rigshospitalet.

I 2002 tog Kerstin initiativ til en rejse for tidligere Røde Kors frivillige – og 30 læger og sygeplejersker drog tilbage til lejrene, hvor vi engang havde ydet medicinsk hjælp til cambodianske flygtninge. Denne gang havde vi også mulighed for at komme ind i Cambodia, og i hovedstaden Phnom  Penh blev Kerstin tilfældigt opmærksom på et fransk hjælpeprojekt - La Châine d’Espoir -, der drev et hjertehospital - Centre de Cardiologie de Phnom Penh. Kerstin kørte ud til hospitalet, fik en rundvisning og spurgte, om hun kunne få lov at arbejde dér. Men de ville helst have et helt hjertekirurgisk team og helst nogle, der kunne operere børn.

Kerstin blev nu optændt af idéen om at bringe børnehjertekirurgi til Cambodia; hun kommunikerede med den ansvarlige hjertekirurgiske professor i Paris dr. Alain Deloche, og hun fik samlet lidt penge ind fra venner og bekendte og bestemte sig for selv at bruge 100.000 kr. af arven efter sin nu afdøde mand. Og så kontaktede hun hjertecentre i Danmark og Sverige, og fik kontakt med en børnehjertekirurg, en anæstesiolog, en perfusionist og en anæstesisygeplejerske og i januar 2003 drog dette 5-personers hold til Cambodia og opererede 29 børn. Et vigtigt moment i projektet var undervisning af de lokale læger og sygeplejersker.

Projektet var så vellykket, at det blev gentaget i januar 2004, hvor der blev opereret 37 hjertesyge børn. Kerstin vil laver også et opfølgningsarbejde på de børn, der allerede er opereret. Kerstin har fået kontakt med Rotary og Lions Club, som har lovet at hjælpe med indsamling af penge. Kerstin har også fået meget positiv omtale af sit cambodianske projekt i de store svenske ugeblade ”ALLERS” (”Kerstin jobbar utan lön i Kambodja för att rädda hjärtsjuka barn”) og ”HEMMETS JOURNAL” (”Arvet hjälpte Kerstin att rädda de dödssjuka barnen”), i lokale aviser i Midtsverige og i de svenske operationssygeplejerskers tidsskrift ”UPPDUKAT”. Det har også være fremlagt som foredrag på Svensk Thoraxkirurgisk Selskabs årsmøde på Karolinska Instituttet i september 2003. Sammen med Lions Club arrangerer Kerstin nu også en grupperejse til Cambodia. Her får interesserede en mulighed for at få et indblik det svenske hjerteteams arbejde med de cambodianske børn, og de får også mulighed for at opleve det fremmedartede land Cambodia med dets gamle templer, dejlige klima og natur og de mange enlige mennesker.

Gennem hele sit mere en 40-årige sygeplejerskeliv har Kerstins indsats båret præg af stor medmenneskelighed, humanisme, professionalisme, uselviskhed og god kollegialitet. Og hun har altid vist overskud til at tage et personligt initiativ og gennem en energisk og stædig vedholdende arbejdsindsats at gennemføre det – projektet i Cambodia er det seneste eksempel. Det vil være en meget stor ære for Kerstin at blive udvalgt til ”Visible Diffence Award”, og den medfølgende pris vil blive brugt i hendes fortsatte arbejde med at bringe skandinavisk børnehjertekirurgi til Cambodia. 

Kerstin Hansen bor på Fagerstavägen 4B, 73832 Norberg, Sverige. Telefon: 0046-22320700. 

E-Mail: hansenkerstin@hotmail.com  Kerstin kan naturligvis berette meget om sit livs oplevelser og om hjerteprojektet i Cambodia, og hun har også et stort billedmateriale.

Kerstin Hansen indstilles til prisen ”Visible Difference Award” af Overlæge Martin Smedebøl
Anæstesiafdelingen, Kalundborg sygehus, Danmark. Han har et mangeårigt kendskab til Kerstin og hendes virke i Danmark, Sverige, Afghanistan, Thailand og Cambodia.

I forbindelse med Kerstin Hansens arbejde i Phnom Penh har hun i 2004 og 2005 arrangeret en grupperejse til Cambodia, hvor deltagerne har mulighed for at lære landet at kende og få et indblik i Kerstins arbejde på Phnom Penh Hear Hospital. Man kan få mere at vide om rejsens program ved at henvende sig til Omnia Resor, Stora Gatan 44 A, 72212 Västerås, Sverige, Telefon: +46 21 12 90 90. www.omniaresor.se

Danmark d. 21. august 2004 

Till:

Chefredaktör Lisbeth Lundahl

FEMINA

Landskronavägen 23

25185 Helsingborg

Sverige

Re: Visible Diffence Award

Tacksam om Ni läser bifogade text - även om den är på danska.

Tacksam om Ni tager kontakt med sjukskötarska Kestin Hansen i Norberg. 

Hon skulle mycket uppskatta det.

PS: Jag förstår att nomineringen för priset i 2004 är slutt, men de går väl bra att tänka främöver.

PS PS: Jag bifogar fotokopia av den svenska narkosläkares rapport om årets resa til Cambodia.

Vänliga hälsningar från

Martin Smedebøl

Ôverläkare

Anästesiavdelningen

Kalundborg Sygehus

Danmark.

